
Rimaszombat, 1907. májas 26 21. szám. Huszonnyolcaadik évfolyam,

gxerkeeztÖMég:
Rimaszombatban, Erzsébet-tér 
9 szám. Ide intézendő a lap 
szellemi résiét érdeklő min­
den közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem foga­
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Ax előfizetés d ija:
Egész évre . . 8 korona 
Fél évre . . 4 korona. 
Negyedévre. . 2 korona.

V A RM EG Y EI K Ö ZLÖ N Y .
M E G J E L E N I K  H E T E N K I N T  E G T S Z E B :  v a s á r n a p

Felelős szerkesztő: K O M Á R O M Y  I S T V Á N .

K ia d ó -h iv a ta l:
Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. 
sz. alatt a könyvnyomdában. 
Ide intézendők a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 
nyilttér és egyéb felszólalások.

A h irdetés d ija :
Egy háromhasábos petitsor tér­
fogata . . . .  15 fillér. 
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y ilt té r :
Egy sor. . . .  50 fillér.

0

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. —  Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A püspök érkezése
A rimaszombati róm. kath. egyháznak e hé­

ten ünnepe lesz.
Sipeki Balás Lajos megyés püspök érkezik 

meg csütörtökön s osztja ki hívei között a bér­
málás szentségét.

A hívek százai s ezrei várják örömmel a 
főpásztort, de az egész város közönsége örömmel 
üdvözli e napon, midőn tulajdonképen első Íz­
ben van alkalma vendégeként üdvözölni falai 
között.

Nemcsak a kath. hívek, de — úgy hisz- 
szük — az egész rimaszombati társadalom igye­
kezni fog kellemessé tenni az egy háznagynak 
ittléte perczeit, s a nagymüveltségü püspök is 
meg fogja találni a módot arra, hogy a rima- 
szombati társadalommal való érintkezése örven­
detes legyen.

Nálunk a felekezeti béke hagyományos szo­
kás, régi örökség; — a legnagyobb ^amu vallás­
felekezet főpásztorával való érintkezés e békének, 
a békés egyetértésnek csak a legbiztosabb záloga 
lehet.

Volt idő, mikor nem közülünk, de éppen 
arról a magas helyről jövő áramlat majdnem 
sebet ütött e tradicionális tolerancián, — midőn 
egy askéta szellemű püspök s itt nálunk a püs­
pök ellen egy epés tollú és epés lelkű újságíró 
verte a harczi riadót az egyházpolitikai viharok 
idején.

A hullámok azonban elsimultak, a vihar 
lecsendesült; egyedüli maradványa egy uj társa­
dalmi egyesület lett, melynek azonban csak czime 
s neve az, mely felekezeti jellegű, — maga az 
egyesület egy közhasznú kultúrintézménye társa­
dalmunknak, önmaga semmisítvén meg azokat a 
rémképeket, melyek alakulásakor az aggódók előtt 
felmerültek.

Uj idők jöttek, részint a régi, részint uj 
emberekkel, de a szellem maradt az a régi jó,

TÁRCZA.
Versek.

i.
Ah, mily nagy ez a Budapesti 
Belátni sem lehet!
Mi * rajt’ az ember áthalad, 
Sétálhat eleget!

A tarka-barka népcsoport, 
Hajszolja egy a mást;
Nem ball egyebet itt a fül:
Zajt, lármát, kaczagást!

A sok ház is mind oly magas! 
Az ablakok nagyok!
Hej, kik ott laknak, sorra mind 
Urak és — gazdagok!

Ez zf-úrra jár, konczertre az, 
Még bálra is telik!
. . . Otthon meg édes jó anyám 
Foltozgat esteiig.

II.
Jaj , be fény es ez a csarnok!
Be hangos a term e!
Nem csoda, hisz czigány-banda 
Muzsikálgat benne!

A sok asztalt körbeülik 
A módos vendégek,*
Zene mellett mulatgatnak,
Isznak, nevetgélnek 1

A jó kedvet, vidámságot 
Le sem lehet írni . . .
Én meg itt a járda szólón 
Vgy szeretnék sírni!

békés irányzatú szellem — a harczi riadó el­
hangzott eredmény nélkül.

Nem jött sem harcz, sem háború, s nem 
jön sem most, sem a jövőben, mert a püspök 
Balás Lajos, ki tudja azt, hogy elmúltak azon 
idők, melyekre vonatkozólag olvassuk az írásban, 
hogy: rnem békét jöttem hirdetni, hanem har- 
czot.“

„Qui episcopatum desiderat. bonum, opus 
desiderat“ — mondja Szent Pál.

Hogy Sipeki Balás Lajos kivánta-e a püs­
pökséget vagy nem, nem tudjuk, de valószínűnek 
tartjuk, hogy igen, mert rá is illenek a szent- 
irás szavai, hogy nem azért gyújtják a meg 
gyertyát, hogy a véka alá rejtsék, hanem, hogy 
világítson. ,

Neki, ki az Istentől fényes tehetséget, meg­
nyerő külsőt, kivaló jó modort, vezető erőt ka­
pott, kívánnia kellett, hogy e tehetségeket, jó 
tulajdonságokat Isten dicsőségére, az egyház és 
a hívek lelki hasznára a püspöki széken gyümöl- 
csöztethesse, nehogy úgy járjon, mint az evan­
géliumi fösvény ember, ki elrejtette s kamatozat- 
lanul hevertette a neki adott girákat.

De, hogyha kívánta a püspökséget — szent 
Pál szavai szerint kívánta az opust, a munkát 
is, minek egyházkormányzati ügyein kívül mos­
tani három hétig tartó bérmautja is bizonysága.

Bérmautja a szeretet útja lesz mindenütt, 
szeretettel, örömmel, virággal, diadalkapukkal, 
bandériumokkal, mosolygó arczokkal fogják fo­
gadni mindenütt; s majd ha kifáradtan vissza­
tekint otthonában kétszeresen fáradságos útjára, 
mert hiszen nemcsak bérmálni, de megfigyelni, 
a saját szemeivel látni is akart, azt hisszük, a 
visszaemlékezés Ki mászom hatra kellemes lesz.

Ide örömet hozott, de bizonyos, hogy rá 
nézve is öröm volt látni, a mit itt látott.

Ebben a hitben üdvözöljük mi is az ide 
jövendő föpásztort.

III.

• •

Munkás volt . . .  s a keze érdes, 
Ott dolgozott a gépgyárban, 
Reggel hattól, este hétig.
Hideg télben, meleg nyárban.

Egyszer robbanás hallatszott . 
Összecsődült a gyár népe — 
Akkor már a szegény munkás 
Ott fetrengett piros vérbe'.

Szomszédból is jött egy asszony, 
Oly sápadt volt az orczája!
Haja lógott, ajka búgott —
Négy gyerek szaladt utánna.

Ötödiket karján hozta,
Sírtak, iítak együtt véle —
Aztán a nó rája roskadt 
Férje véres holttestére.

•t

— Ot gyermekem, jaj, be árva! 
Ki fog kenyeret keresni ?! . . . 
Szólt a gyáros: Tudj’ az Isten! 
Most csak ezt kell eltemetni 1

• . . Meg van írva kezdet óta 
Zenitjén az Ur egének:
Ez volt, ez marad, ez is lesz 
Sorsa lenn a — munkás népnek! P.

A teremtés napjai.
Irta: HORVÁTH ZOLTÁN. (8)

VZ. Ax ötödik nap.
Hátra van még a levegő valódi urainak: a repülő 

madaraknak kérdése. Voltak-e valódi madarak ebben a 
korszakban? Valószínű, hogy voltak, de azoknak hullái 
nagyon ritkán kerülhettek az iszapba és igy a tengeri 

I üledék-kőzetekben nem igen fordulhatnak elő.

Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk közönsége folyó hó 24 ón rendkívüli 

megyebizottsagi közgyűlést tartott. A közgyűlést d. e. 
pontban 10 órakor Fáy Gyula főispán nyitotta meg, s 
megnyitás után főispánt jogánál fogva dr. Törköly József 
fiatal ügyvédet tb. vármegyei alügyészszó nevezte ki. A 
kinevezést a bizottsági tagok simpathiával fogadták, mire 
a kinevezett a hivatalos esküt letette.

Napirend előtt dr. Kovács László rimaszombati 
városi polgármester kért szót, s rövid de tartalmas be­
szédben fejtegette a szuhavölgyi vasútnak kiépitési szük­
ségességét, s ezen vonalnak a feled—tiszolczi vonalba 
Rimaszombat vasúti állomással való bekapcsolását. Tudo­
mása szerint a szomszédos Nógrádvármegye mindent 
elkövet a vonal kiépitése és a íüleki állomásba való be­
kapcsolása érdekében, s a legmesszebb menő anyagi áldo­
zatokra is kész. Nagy hiba és veszteség lenne nemcsak 
a városra, de az egész vármegyére, ha sikerülne Nógrád- 
vármegyének e vidéket is elszakítani és forgalmát Nográd 
felé irányitani. Kéri a vármegye közönségét, kövessen el 
mindent és egy küldöttség által igyekezzék a m. kir. 
kereskedelemügyi minisztériumot annak az eszmének és 
tervnek megnyerni, hogy ezen vonat Rimaszombattal 
köttessék össze.

Felszólalása általános helyesléssel fogadtatván annak 
és a vármegye, valamint a város érdekeinek támogatására 
nyomban Bornemisza László alispán szólal fel s bizo­
nyos megütközéssel veszi, hogy a szomszédos Nógrád­
vármegye tulakarja ebben Gömörmegyét hezitálni, annál 
is inkább rósz néven veheti a vármegye e törekvést és 
az ellen minden lépést meg kell tenni, mert az az épí­
tési vállalat, mely a Szuha völgyét Fülek állomáshoz 
akarja a fővonalba bekapcsolni, az épitésból eredő nyere­
ményre van fóképen fektetve, mig ama vállalkozás, mely 
vármegyénk testének a határán fekvő részét Rimaszom­
bat állomásra akarja bevezetni, elsősorban a vármegye 
közgazdasági, kereskedelmi és ipari érdekeit viseli szivén. 
Felszólalása nagy hatást keltvén, utánna Szentiványi 
Árpád országgyűlési képviselő és megyebizottsági tag 
emelkedett szólásra.

Szentiványi éles, kemény szavakkal kel ki az ellen- 
támadás ellen, melyet vármegyénk ellen irányítanak a 
vidék elszakasztása czéljából. Meg van győződve és biztos 
tudomása vau arról, hogy mig a varmegyét és Rima­
szombat várost nem vezeti mas, mint a mindnyájunk 
érdeke, addig a másik vállalkozás, mely Nógrád felé 
gravitál, tisztán nyerészkedésre van állapítva, a mi kü- 
lömben ki is fog tűnni majdan, ha a minisztériumnál

Mégis látszólag van egy : a solenhofeni márgapalá- 
Lól került elő 1861-ben egy teljes csontváz szárny- és 
farktollak lenyomatával s a londoni múzeumban van. A 
másik teljes lenyomat ebből 1877 ben került elő s a 
berlini múzeumba jutott. Ez az állat valóságos lázba 
hozta a tudományos világot és a közönséget is, elnevez­
ték ősmadárnak: archaeopterix lithographica s ebben 
vélték föltalálva a gyíkok és a madarak kapcsolatát. A 
lenyomat szerint az állat csontvázában a fogazott állkap­
csok, a szárnyon lóvó ö újj és a farkcsigolyák gyikszerü 
megnyúlása gyikra utal, de a szárny- és farktollak ma­
dárra emlékeztetnek. Testén azonban nem volt tolla, 
csupasz lehetett a kövület szerint. Lázas fantáziájú geo­
lógiai festők meg is festették az archaeopterixet mint 
magasan repülő madarat, de az öröm úgy látszik, korai 
volt. Az archaeopterix ugyan gyik és madar tulajdonsá­
gokat egyesitó alak, de egyáltalán nem ősmadár, nem a 
keresett átmenet a hüllők és a madarak között. Ez a 
dolog legújabban derült ki. A berlini paiakó táblát azóta 
gondos vizsgálat alá vették és a márgapalába belekövült 
részeit: a mellcsontot, a váll- és medenczecsontot kivés­
ték a palából s igy a madártipus megítélését lehetőbbé 
tették. E vizsgálatok alapján „C. H Herst az archaeop­
terixet nemcsak madárnak nem tartja, hanem fákon 
mászó négylábú állatnak, a mely csak a közeibe repül­
hetett, erre enged következtetni a test nagy súlya, az­
után az a körülmény, hogy a csontok nem üresek, hanem 
tömöttek s végül az is, hogy a szárnyizmok gyöngék 
voltak, mert a mellcsont alkata erős izmok odakapcsolá- 
sára helyet nem ad.“ (Natur. Science. Vol. VI. 1895. 
Idézve Prohászka: Föld és ég 363 lap.)

Sajátságos, hogy erről a dologról magyar tudomá­
nyos müveinkben nem olvashatunk, csak egy kisebb 
polemikus füzetben (Platz: A származástan kritikája) 
van érintve a dolog, de ily részletességgel egy tudós 
theologus könyvéből kellett az ügy állását megismernem. 
Annyira el vannak-e fogúivá tudományos köreink a le­
származás kérdésében, hogy minden felületes következ­
tetés jó nekik, ha a leszármazás mellett látszik bizonyí­
tani, és figyelembe sem veszik az ellenkező komoly fej­
tegetést ? így nem használnak sem a leszármazás eimé*



az építési terveket és költségvetéseket fogják felülvizs­
gálni. Véleménye szerint is mindent el kell követni a 
m. kir. kereskedelemügyi minisztériumnál, hogy a Fa­
zekasa saluzsány—Rimaszombat vasúti vonal kiépítésének 
terve fogadtassék el.

Indítványozza, hogy e czólból a vármegye fő- és 
alispánja, az országgyűlési képviselők és Rimaszombat 
város polgármestere, valamint vezető embereiből alakítóit 
küldöttség járuljon még e hó folyamán a kereskedelmi 
minisztériumhoz.

A felszólalások után, melyet a szép számmal egy- 
begyült bizottsági tagok nagy tetszéssel fogadtak, elnöklő 
főispán kimondotta a határozatot, mely szerint a várme­
gye közönsége erős állást foglal a Fazekaszsaluzsány— 
Rimaszombat vasúti vonal kiépítése mellett és e czélból 
egy nagyobb küldöttséggel járul a m. kir, kereskedelmi 
miniszter elé.

Napirend előtt egy igen fontos kérdésben, a czigány 
ügy kérdésében szólal fel még Bornemisza alispán ; élénk 
szavakkal festi azt a tűrhetetlen és veszélyes állapotot, 
melyet az oláh czigányok kóborlásaikkal idéznek elő a 
vármegye területén.

Hat-nyolcz kocsiból álló felfegyverzett czigánykara- 
ván járja folyton a vármegyét azóta mióta a szomszédos 
vármegyék területéről ki lettek tiltva. Különösen Tamási, 
Jánosi és Osgyán községek határai azok, hol e karavá­
nok sátoroznak. — A jól feltegyvérzett és erős férfiak­
ból álló vakmerő czigánycsapaltal sztjmben a községi 
elöljáróságok teljesen tehetetlenek, mert életveszélylyel 
jár velők szembe szállni. Folytonos a panasz, hogy az 
élet- és vagyonbiztonságot, e mellett pedig különösen az 
állategészségügyet veszélyeztetik.

Ez irányban az előző években már a vármegye in­
tézkedett is annyiban, hogy a cseudőrség figyelmébe 
ajánlotta e csapatok garázdálkodásait. A csendórség min­
den esetben a megye határára kíséri a karavánokat, de 
mivel a vármegye területéről nem lehet őket kitiltani, 
ismét kerülő utakou más és más helyre térnek vissza. 
Véleménye szerint addig is. mig e kérdés országosan 
rendeztetnék, egyedüli czélra vezető intézkedésnek talál­
ná, ha a vármegyei szabályrendelet ez irányban módo­
síttatnék és a járásbeli főszolgabiráknak jog adatnék 
arra, hogy kihágás esetén a czigányokat szigorúan bün­
tetnék. Más erélyesebb intézkedést alig tudna javallani, 
mert ezek a bandák jó részben megyei illetőségű egyé­
nekből állanak, letelepitésök azonbau teljesen kivihetetlen 
és lehetetlen.

Az alispán körültekintő gondosságát és kimeri'ő 
véleményes jelentését a közgyűlés egyhangú helyesléssel 
fogadta és a további intézkedések megtételével megbízta.

Ezután reá térvén a közgyűlés a tárgysorozatban 
foglalt ügyekre, ezek közül egyik fontos tárgya volt a 
közgyü'ésnek a m. kir. Ludovika Akadémiában megüre­
sedett gróf Buttler-féle alapítványi helynek ajánlás utján 
való betöltése.

A megyebizottsági közgyűlés konstatálta hogy az 
alispán a pályázati hirdetményt kellő időben és a legszé­
lesebb körben közzétette.

Pályázat azonban csak az utolsó pillanatban érke­
zett be és ped’g Krausz Gyula rozsnyói megyebeli és 
Jeney Andor zemplénim gyebpli legvesbényei illetőségű 
ifjú részéről. A két ifjú minősitése megfelelvén a pályá­
zati feltételekben foglalt követelményeknek, a közgyűlés 
mindkettőt jelöli, illetve aiánlja és pedig mivel Krausz 
megyebeli ifjú, elsősorban ót.

Ilensch Géza tb. főorvost a dr. lóthy János nagy- 
róczei járás tiszti orvos elhalálozása folytán a járási or­
vosi teendők helyettesítésével megbízott orvost a várme­
gye bizonyos javadalmazásban kívánja részesíteni.

Putnok nagyközséget azon kérvényével, hogy a 
Forrás-patak tervbe vett szabályozási költségeihez a 
vármegye pénztárából 1200 kor. segélylyel járuljon, el­
utasítja, illetve nem teljesítheti, mert erre alappal nem 
rendelkezik, de meg praeczedenst sem akar alkotni.

A közgyűlés az alispánt felhatalmazta, hogy idóu- 
kint a vármegyei közkórház igazgatójának indokolt híva 
tabs előterjesztésére a szükséghez képest a vármegyei

létének, sem pedig az igazságnak, a mely irtózik előre 
készített tudományos rendszerektől!

A jura után a föld középkorának utolsó szakasza: 
a krétakorszak következett.

Egy ideig még fentartotta magát a jurái világ életű, 
de lassanként aláhanyatlolt és helyet adott az újabb ala­
koknak. Mig a jura világa földrajzilag olyan lehetett 
Európa területén, mint ma a Csendes óczeán szigetei: 
addig a krétában összefüggőbb szárazföldek körvonalai 
bontakoznak ki s azokon tavak, folyók képződnek. Anglia, 
Francziaország szomszédos partvidékei, É-izak Németor­
szág e korszak képződményeit mutatják. Megvannak ré­
tegei Svájciban, a Szász- és Csehországot elválasztó 
hegységben, a melyet Szász-Svájcznak neveznek. Nem 
hiányoznak képződményei nálunk sem a Bakonyban, 
valamint a Kárpátok homokköveiben.

A kréta korszak képződményei nagyon sokfélék és 
változatosak s ezért nagyon sok alosztályt külömböztet- 
nek meg, a melyek sokszor a vidékszerüség jellegét tün­
tetik föl. A sokféleségbe a növény és állatvilág hoz 
egységet és kapcsolatot. A kréta elnevezésre okot a fehér 
mészsziklák adtak, a melyeket az ekkori tengerekben 
élő apró foraminifera állatok alkottak a tengervíz műhe­
lyében. épenugy, mint ma a korallok alkotnak más ócze- 
ánokban szirteket és szigeteket.

A kréta-korszakban Európában éghajlati külömbség 
mutatkozik. Északi és déli kréta tenger lehetett közbeeső 
szárazfölddel. Az északiban ammoniták és belemnitek 
élnek, mig a déliben feltűnő a hippuritek tömeges kép 
ződése.

Ezidótájt Angolország össze volt kapcsolva Európa 
szárazföldjével, mert ugyanazok a képződmények folyta­
tódnak Francziaország és Belgium partvidékein, a melyek 
Angliában megvannak. Az északi kréta tenger partjai 
Angliától Páris vidékén át Prága felé húzódtak s innen 
a Kárpátok vidékére is nyúltak be tengeröblök. A déli 
kréta tenger Francziaország és Spanyolország közé nyo­
mulva az Alpesek déli lejtőin öblösödött be s elborította 
Olaszországot, kivévén annak déli részeit.

A kréta korszakban D’Orbigny öt emeletet kü­
lömböztet meg. Jelenleg alsó és felső krétára osztják. 
Az alsó kréta rétegei a neokom (neuchateli) és a gault,
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alapok valamelyikéből 10000 korona erejéig"^ hó alatt 
visszatérítendő 4°/tí*os kölcsönt engedélyezzen, mert a 
kórház igen sok esetben a m. kir. belügyminisztérium 
lassú utalványozása következtében nem képes napi kiadá 
sait fedezni. Ezen határozatát azonbau a közgyűlés jóvá­
hagyás végett a m. kir. belügyminisztériumhoz rendelte 
felterjeszteni, s csak annak jóváhagyása után fogja vég­
rehajtani.

Ezután következtek Rimaszombat r. t. városnak a 
város fejlesztése érdekéből hozott több határozatainak 
felülbírálása.

A városnak a Róth féle belső ingatlanság eladása, 
valamint a Máriássy Lászlóné, Pitta L'pótné, Medveczky 
Sándor és nejével megkötött adásvételi szerződések tár­
gyában hozott képviselőtestületi határozatait a közgyűlés 
jóváhagyja. Ugyancsak elfogadj, illetve jóváhagyja a 
Hunyady u. csatornázása tárgyában hozott határozatát is.

Ez után következett az öreg „Három Rózsa“ vá­
rosi vendéglő sorsának eldöntése. — Évek óta fontos 
kérdés e hasznavebetlen, a mai kor igényeinek már 
egyáltalán meg nem felelő épület jövendő sorsának el­
döntése. Nemcsak a zöld asztal mellett, de a városházáu 
kívül is sokat, talán még többet foglalkozott a közönség 
e kérdéssel, mint a városatyák. És ha a hallott vólemé 
nyékét összegezzük, annak eredményét abban adhatjuk, 
hogy a nagy közönség véleménye szerint leghelyesebb 
lenne már csak kegyeletből is e régi épületet meg nem 
bolygatni, hanem helyesebb lenne azt más valami módon 
és czélra értékesíteni (p u. városháza) és egy uj modern 
vendéglőt emelni, a mely czélra sokak szerint alkalmas 
épület lenne a régi kaszárnya, különösen szerencsés fek­
vésénél fogva.

Több Ízben határozott már a város képviselőtestü­
lete e kérdésben és több Ízben feküdt ez ügy a vármegye 
zöld asztalán is, azonban minden esetben az végleges 
eldöntést nem nyert.

Mi csak a közvéleményt tolmácsoljuk akkor, ha 
örömmel hozhatjuk nyilvánosságra, hogy a vármegye 
bölcsen gondolkozó közönsége ma sem fogadta el a 
város azon határozatát, mely szerint a „Három Rizsa“ 
vendéglői czélokra átalakittassék és által építtessék.

Megvagyunk győződve és ismerjük is a tervező 
mérnök ur képességét, de aligha elég lenne a költség- 
vetésre e czélra felvett 50 000 korona. Még a régi időben 
épült nagy épületnek, erős falainak és boltozatainak le­
bontása is véleményünk szerint igen nagy költségbe kerül 
s ez után jön a még drágább átépítés és akkor sem fog 
a czélnak megfelelni, mert a hely igen egészségtelen 
vendéglői czélra, hol sok szennyvíz és piszok kerül a 
vezetékekbe; továbbá szűk, nincsen levegője és e mellett 
igen tűzveszélyes is. — De mérnöki tudomány sem kell 
hozzá, csak körül kell nézni e szerencsétlen épületnek 
építési szerkezetét. A tért nem a helyiségek töltik be, 
illetve foglalják el, hanem a vastag falak és a rósz be­
osztás. Már most, ha nagyobbá akarjuk tenni az épületet, 
a mi íöltétlen szükséges, akkor óriási rombolást kell 
végezni, a mi egyenlő egy újraépítéssel s ez aligha kijön 
50.000 koronából és akkor sem lehet belőle megfelelő 
modern vendéglőt építeni. Ma már a közönségnek levegő 
kell, a mi itten ma sincs és ha esetleg a terv szerint 
átépítik és még egy emeletet húznak, akkor teljességgel 
nem lesz. Hozzáadva ehhez, hogy az előtte elterülő Er­
zsébet-tér minden reggel piszkos baromfi- és büzbödt 
zöldségtelep, s ha szél fúj, akkor pedig a tüdőt megölő 
porfelleg hazája, joggal kérdhetjük a közegészségügy 
őreitől az orvosoktól, szerencsés gondolat és állapot é ez ?

Megvagyunk győződve, hogy ezek az okok vezették 
a megyei bizottság szószólóit és tagjait, midőn a város 
határozatát vissza utasították. Ez vezette Ilevessy Bertalan 
bizottsági tagot is, midőn minden érdek nélkül helyesen 
szólalt fel és mutatott reá a bajokra Úgymond, nehezteli 
a város, hogy a vasutakat Nógrád felé irányítják és még 
sem gondoskodik arról, hogy egy megfelelő vendéglője 
legyen. Már pedig az utazó közönség azt a várost keresi 
fel szívesebben, hol kényelmes megszálló helyet talál. 
Valóságos miseria az, mi évtizedek óta e városban van 
a vendéglőket illetőleg, s épen ezért a városnak gondos­

a felső krétában van a cenomani, túron és senon kép­
ződmény.

A cenomani emelet kövületeire akadtak nálunk pl. 
Déva környékén, a hol növényi és állati kövületek for­
dultak elő. (Földt. int. jel. 1903 Halaváts Gyula jelen­
tése 106 lap)

A kréta korszak fi órája eleintón a juráéhoz hasonló. 
Páfráuyok, ztúrlók váltakoznak fenyőkkel és pálmához 
hasonló cycadeákkal De a korszak közepe felé föltűnnek 
Európában a nyárfák, füzek, jegenyék, platáuok, tölgyfák, 
gesztenyefák, fügék, borostyánok, magnóliák és valódi 
pálmák, a melyek kőszéntelepeknek adtak létet. Ilyen pl. 
az ajkai kőszéntelep.

Az állatvilágra nézve jellemzők a már emlitett 
foraminiferák, a melyek az irókrétát alkották likacsos 
mészvázukkal, az ammoniták helyett szarvalaku kagylók 
lépnek föl: a hippuritek, a melyeket a kréta korszak ve­
zérlő kövületeinek szokás tartani. Ilyen pl. a hippurites 
polystylus, a melyet Pethó Gyula ismertetett a pétervá- 
radi hegységből. (Földtani Közlöny 1903. jan.-ápr. 17 o )

Érdekes még megemlíteni, hogy az a kova, a mely- 
lyel aczéllal szikrát szoktak régebben kicsalni a taplóra 
szintén krétatengeri képződmény, mert a krétatömeg 
belsejében szokott előfordulni, mint kisebb nagyobb mag. 
Valószínűleg kovavázas diatoma moszatok héjából állottak 
össze e kovamagvak.

A szárazföldi állatvilágban még mindig a nagy 
gyíkféle saurusok uralkodnak, de uralmuk már végét 
járja. Érdekesen írja le Szabó József az óriás iguanodon 
egyik kiváló leletét: „A wealden-fóle szárazföldnek (\ve- 
aldennek hívják az alsó kréta mocsári lerakodásait) biz­
tos nyomait fedezték föl sajátságos körülmények között 
Belgiumban a bernissarti kőszénbányában 1878 ban 
Kőszénfejtés közben egy utólagos hasadékra bukkantak, 
mely tele volt csontokkal. Azokból egy fogat vittek egy 
szakemberhez, ki azonnal felismerte, hogy iguanodon. A 
lelet fontosságához mérten fogtak a dologhoz azzal az 
eredménnyel, hogy vagy 100 tonna csontot vittek 22 
waggonban Brüsszelbe. Hogy kár ne essék az egyes da­
rabokon, gipsszel vonták be s aztán ruhába takarták. 
Természetesen meg is számozták azon rend szerint, a 
melyben találták. A múzeumi laboratóriumban a gipszet

koduia kell egy megfelelő modern kényelmes 
melyben mindenféle kényelmi igényei kielégítést talá
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Utána Molnár József vármegyei és városi gyűlés- 
termeink egyik jeles szónoka és ügybuzgó tagja szólal 
fel, ki igen higgadtan és tárgyilagosan szól e kérdéshez. 
Köztudomásra hozza és pártolja a várost, hogy a város 
tudatában van ezen körülményeknek és nagyon is meg­
fontolva járt el e kérdésben is. Mulasztás tehát a várost 
nem terhelheti, de azon körülmény, hogy a városnak 
sok épülete van értéktelen tőke gyanánt, parancsolja a 
legnagyobb takarékoskodást és körültekintést. Megnyug­
vással fogadja az állandó választmány határozati javasla­
tát és biztosítja a megye közönségét, hogy a város e 
kérdést ujabbi beható tárgyalás alá fogja venni és igye­
kezni fog a követelményeknek és igényeknek megfelelni. 
Felszólalása és érvei igen helyesek voltak és a jövőre 
nézve abból igen biztató ígéreteket vonhattunk le.

Még egy körülményre hívjuk tel a közönség becses 
figyelmét. Kik a városi életben tevékeny szerepet visznek, 
gondoljanak esik vissza arra. hogy mennyit költött már 
apránkint a város az ódon Rózsa vendéglőre és mennyi­
vel lett jobb a réginél ? Semmivel. Csak köntöse változott 
időnkint az újrafestéssel, mely alul azonban újra hirteleu 
előbujtak azok a bizonyos éjjeli bogarak, melyek nem 
hagyjak az embert aludni. Földszinti helyiségei pedig 
valóságos patkánybarlangok, mely undok állatokat innen, 
ha vendégő marad, sóba sem lehet ki pusztítani.

Ezek után nyugodtak vagyunk, hogy azok, kik 
más véleményen voltak és azt hangoztatták a fórumon, 
hogy a megye atyáskodni akar a város felett, igazat 
fognak adni a vármegye közönségének.

Azután Dobsina r. t. városnak került több határo­
zata elbírálás alá, a melyek úgy a törvényes, mint alaki 
kellékeknek megfelelvén, jóváhagyásban részesítettek. — 
Ezek közül legfontosabb a városnak a létesítendő dobsi- 
nai—poprádi vasúti vonalra felajánlott egy millió kor. 
hozzájárulási elhatározása, mely szerint Dobsina város 
különösen erdészeti termékeinek kihasználása érdekéből 
egy millió koronát szavazott meg elvben a vasútra és 
anuak évenkénti 50000 koronás első részletét akkor fogja 
folyósítani, ha a financirozás befejezést fog nyerni.

Ezen elhatározásában az vezette a várost, hogy 
igen nagy terjedelmű erdőbirtoka fekszik a sztraczenai 
völgyön, melyen a vasút felépittetni terveztetik. Tekintet­
tel eme fontos közgazdasági érdekre, a vármegye az 
elvi határozatot jóváhagyásban részesítette. Mi csak any- 
nyit füzünk hozzá, hogy a mennyiben Igló város is 
mindent elkövet, hogy e vonal Betlér vagy Veseverés 
állomásoktól kiindulva vezettessék Igló M m a varmegyé­
nek is mindent el kell követni, hogy az Dobswán ke­
resztül a világhírű jégbarlangot érintve épitessek ki 
Poprádra Úgy hallottuk, hogy az Egertől erre felé 
épülő vasút érdekcsopoitja is anyagilag támogatja e terv 
megvalósulását.

A közgyűlés mielőtt befejezést nyert volna, nem 
helyeselte azon meghonosított szokást, hogy a járási és 
városi tisztviselő bizottsági tagok sok esetben nincsenek 
a járást, vagy várost érdeklő ügyeknél jelen. Eunek ér­
dekéből elvárja a közgyűlés, hogy jövőben ezen nem 
helyeselhető szokás meg fog szűnni.

Egy fontos momentumról kell még megemlékez­
nünk. A gyűlés végén napirend után az alispán bejelen­
tette, hogy annak idején a vármegye közönsége megbízta, 
miszerint érdemekben gazdag és nyugalomba vonult főis­
pánunk pelsóczi llámos László arczképét festesse meg a 
gyülésterem részére, llámos László ezt megfestette és a 
vármegyének ajándékozta. Kéri az alispán, mikor gon­
dolná a vármegye közönsége a képet ünnepélyesen 
leleplezni. A vármegye közönsége akként határozott, hogy 
azt a nyári rendes gyűlésen fogja ünnepélyesen leleplezni 
és az ünnepi szónoklat megtartásával Lukács Géza vm. 
főjegyzőt bízta meg.

Ezután a nagy érdeklődéssel lefolyt gyűlés délben 
12 órakor véget ért.

eltávolították s a csontot forró zselatinban áztatták, mitől 
az eredeti erősséget megkapták. Tizenkét esztendei munka 
után 5 hatalmas példányt állítottak össze, melyek a 
brüsszeli múzeumnak világra szóló nevezetességei.* (Előad, 
a geológia köréből 308. l ap) Ugyanott vagy 100 halat 
is találtak.

A mellékelt kép szerint az állat vagy négyszeresen 
fölülmúlhatta az embermagasságot kenguruforma állású 
hüllőnek tartják. Papp K. szerint 23 teljes csontvázat 
találtak, magasságuk 10 méter, s azok a brüsszeli mú­
zeum, egy külön termében láthatók, mig egy a hildes- 
heimi múzeumba került. (Hogy ő a lelet korát 1873 ra 
teszi, mig Szabónál 1878 szerepel, ez úgy hiszem, 
sajtóhiba)

Az iguanodonon kívül hatalmas állat volt e kor­
szakban a mososauru8 kigyóalakba megnyúlt gyíkféle, a 
mely 30 méterre is megnőtt.

A madarak közül Európa kevés kövületet mutathat 
föl, de Eszak-Amerikában több fogas madár csontvázra 
akadtak. Ilyen a hesperornis regalis úszómadár s a 
coniornisnak nevezett repülő madár. (Lásd Papp K. A 
föld története 150 lap.)

A krétakorszakkal bezáródik a föld középkora.
Ebben a korbau, mint láttuk, a növényzet kezd a 

mai trópusi, középtengeri és a déli mérsékelt éghajlat 
flórájához hasonlitaui. Az állatvilágban meg folytatódik 
a vizek élete gerincztelen és gerinczes formájú állatok­
ban. A halak mellett óriási vizi gyíkok jelennek meg 
repülő gyíkok és madarak társaságában, sót talán az 
erszényes emlősök szórványos föllépése is kimutható De 
mégis a vizek óriási termetű lakói, a gyíkféle szörnye­
tegek nyomják leginkább erre a korra uralkodásuk bélye­
gét, azokban csodáljuk a föld legóriásibb állatait, a mi­
lyen az atlantosaurus, brontosaurus, stegosaurus, moso- 
saurus, plesiosaurus, ichtyosaurus, iguanodon és egyéb 
rettentő gyíkok, mellettük megállapítható a madarak 
föltűoése és igy hoztak elő a vizek elég nagy czethalat 
(mint Mózes látománya nevezi ezeket a szörnyeket) 
uralkodtak és szaporodtak a levegő madarai is a kor vége 
fele. %Dd a borzasztó méretű gyíkok hanyatlása határo­
zottan új kor beköszöntését jelzi, a mely korban az élet 
a maihoz hasonlóbb formákban jelenik meg. (Folyt. kőv.J



Hírek és vegyesek.
O lv a só in k h o z . Tisztelettel felkérjük lapunk mind­

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Knn Bertalan püspök ünneplése. A tiszán- 
ioneni ev. ref. egyházkerület ősz püspökét Kun Bertalant, 
püspökségének 40 éves jubileuma alkalmából lelkesen 
fogják folyó hó 28 án Miskolczon ünnepelni. Az ünnep­
ség az egyházkerület nagygyűléséből — amit ugyanezen 
napon tartanak, — fog kiindulni. — A gömöri ev. ref. 
egyházmegye egyházi és világi elnöksége az üunepségen
szintén meg fog jelenni.

Egyházm egye! kirek. Nyeste József losonczi 
segédieikész e hó 14- és 15 ik napján megtarott zsinati 
vizsgálaton a plébániai hivatal önálló vezetésére képesítő 
vizsgálatot sikeresen kiállotta. Ugyanezen vizsgálatot 
ugyancsak sikerrel tették le Lipthay Ede szomolnoki h. 
plébános, Cservenka István forgácsfalvai és Vincze Ala­
jos salgótarjáni segédlelkészek. Tőrük Rezső gesztetei h. 
plébános folyó hó 16 án életének 39-ik évében elhunyt.

Hivatal vizsgálat. Kubinyi Aladár kir. kúriai 
biró, törvényszéki elnök e hét folyamán a tornaijai járás­
bíróságnál tartott vizsgálatot. — Dr. Mészáros István kir 
ügyész folyó hó 23 án kezdte meg a vidéki járásbírósá­
gok vizsgálatát. E napon a rimaszécsi kir. járásbíróságot, 
fogházat és az ügyészségi megbízott működését vizs­
gálta meg.

á  vármegye Kossuth-szobránái. A vár­
megye közönsége egy impozáns küldöttség által képvisel­
teti magát a mai napon megtartandó rozsnyói „Kossuth“ 
szobor leleplezési ünnepélyén. A küldöttség, melyet Fáy 
Gyula főispán vezet és tagjai Bornemisza alispán, Lukács 
főjegyző és a vármegye notabilitásai is nagy számban, 
díszes koszorút helyez a szoborra, melynek szalagján ez 
áll: Gömör Kishont vármegye, Kossuth Lajosnak.

Rimaszombatiak a Kossuth-szobor lelep­
lezésén Rozsnyón. Rimaszombat várost dr. Kovács 
László városi polgármester és Szabó Elemér tanácsos 
képviselik és koszorút helyeznek a szoborra. — A rima- 
szombati függetlenségi pártot és „Kossuth“-asztaltársa­
ságot Perecz Samu, dr. Törköly József és dr. Terhes 
Samu képviselik és gyönyörű koszorút helyeznek a szo­
borra, melynek szalagján ez van Írva: Lesz hazádnak 
szabadsága! A rimaszombati függetlenségi párt és „Kos­
suth" -asztaltársaság.

A rozsnyói nöegylet Kossuth-szobránái.
A mai napon Rozsnyón megtartandó nagy szoborlelep- 
lazési ünnepélyen a rozsnyói jótékony nőegyesület is tes­
tületileg részt vesz és koszorút helyez a szoborra. A 
figyelmes nőegyesület Bornemisza Lászlóné alispánnét, 
a Fehérkereszt egylet jó szivü és buzgó elnökét kérte 
fel a nöegylet vezetésére, ki örömmel tett eleget e kitün­
tető megtiszteltetésnek.

A bolgár fejedelem Gömörben. A Garamról 
vettük a hirt. hogy a vármegyénket nagyon szerető 
Ferdinand bolgár fejedelem a hét folyamán incognitóban 
oda érkezett és pár napig siketfajdra vadászott. Onnan 
pedig nagyon kedvelt helyét, a murányi fensikot és várat 
kereste fel. — A Garamon, egyik legmagasabb helyen 
most egy szép vadászlakot is építtet.

Előkelő vendégek látogatták meg e hó 23-án 
a megyei múzeumot. Gróf Teleky Sándorné, írói néven 
Szikra, gróf Serényi Béláné és gróf Teleky Ferencz tár­
saságában nagy figyelemmel és meleg érdeklődéssel nézve 
végig a múzeumi osztályokat. Egyebek közt különösen 
meglepte a gömörmegyei írók könyvtára, milyet még 
másutt nem létesítettek és a nagyszámú és érdekes per­
gamen iratok ragadták meg figyelmét.

Ünneplés. A losonczi vasúti forgalmi főnök Koll- 
man Károly tudvalevőleg felügyelővé lett előléptetve, s 
ez alkalomból tiszteletére f. hó 22 ikén Losonczon fényes 
bankettet rendeztek, melyen a gömöri vasutak összes 
nagyobb állomásairól is resztvettek a tisztviselőkar kép­
viselői.

A kolosavári kollégium f. hó 22-én tartott 
fényes ünnepségén a helybeli főgimnázium képviseletében 
dr. Veres Samu és Kerekes Dezső tanárok jelentek meg.

Uj ügyvéd. Dr. Haas Andor, Haas Salamon 
helybeli üvegkereskedő derék fia. az ügyvédi vizsgát si­
kerrel letette s ügyvédi gyakorlatát itt fogja folytatni.

Esküvő. Spéczián Dezső, a rimamurány salgótar­
jáni vasmű részvénytársulat rimabrézói erdőhivatalának 
•zámvezetöje f. hó 21 én esküdött örök hűséget Stolcz 
Ilonkának. A polgári esketést dr. Kovács László polgár- 
mester végezte, az egyházi esketést pedig Széman Endre 
prépost plébános. A templom hajója telve volt a jó bará­
tokkal és barátnőkkel, kik siettek gratulálni a szép és 
boldog párnak.

Eljegyié«. Szirányi Béla komáromi kir. folyam­
mérnök — dr. Szirányi Dezső fiatalságunk gárdatag­
jának testvérbátyja — özv. Szirányi Ernőnó csetneki 
földbirtokosnő fia, folyó hó 20 án jegyezte el Koner 
Erzsikét, özv. Koner Bertalanná szolnokmegyei földbir­
tokosnő leányát.

Hivatal átvétel. Feledy Ferencz tornaijai kir. 
járásbiró a tegnapi napon vette által a tornaijai királyi 
járásbíróság vezetését.

Uj earedparaaemok. A 25 ik gyalodezred pa­
rancsnokává. melyben sok vármegyei fiú is szolgál, Braun 
Beaső ezredes neveztetett ki. Az uj ezredparancsnok, 
kiről a nógrádi lapok melegen emlékeznek, uj állomás­
helyét Losonczon már el is foglalta és a polgárság szí­
vélyes fogadtatásban részesítette.

Alakuló gyűlés A gömörmegyei kereskedelmi 
részvénytársaság alakuló közgyűlését folyó hó 24 én dél­
után tartotta Széman Endre prépost elnöklósóvel. A tár­
saság 50 darab 2000 koronás jegyzett és részben befi­
zetett rószvénynyel megalakult, s igazgatósági elnökké: 
Széman Endre, ügyvezető igazgatóvá: dr. Fodor Béla, 
jogtanácsossá: dr. Cziner Miksa választatott. Még hat 
igazgatósági és 5 felügyelő bizottsági tagot választottak.

Élj egy a és. Fényei Vilmos ujantalvölgyi üveg­
gyári tisztviselő eljegyezte ugyanott Neumann Erzsikét.

Halálosáaok. Dóbisz Károly pádári tanítót mély 
gyász érte, neje folyó hó 15-ón hosszas betegség után 
fiatal korban elhunyt. Férjén kívül kis árvái gyászolják. 
Nagy részvét mellett temették el.

Luby Géza nógrádi földbirtokos, kit vármegyénk 
több családjához rokoni kötelékek fűznek, folyó hó 24 én 
Vadaskerten 51 éves korábán meghall.

Stech Lajos zólyomi gyógyszerész, a zólyomi hitel­
bank volt igazgatója, Stech Kálmán helybeli kereskedő 
testvére, folyó hó 23-án meghalt.

A  konservgyár r. t. felügyelőbizottsága Perecz 
Sámuel elnöklésóveí ülést tartott folyó hó 21-én s a 
mérleget jóváhagyó záradékkal ellátva, megszövegezte a 
junius hó 3 án tartandó közgyűléshez intézendő jelentését.

A gömörmegyei museum junius 2 án (vasár­
nap) d. e. 10—-12 ig nyitva lesz. Ez alkalommal a kö­
zönség a múzeumot belépő dij nélkül látogathatja meg.

M ulatság elhalasztása. A polgári olvasókör 
ifjúságának e hó 20-ára tervezett nyári mulatságát az 
eső szétzavarta, s így azt el kellett halasztani. A mulat­
ságot folyó hó 26-án (ma) tartják meg.

Ifjúságunk a tornaversenyen. Az eperjesi 
kerületi tornaversenyre pénteken délelőtt indult 26 ta­
nuló, leginkább a felsőbb gimnáziumi osztályokból Sz. 
Benedek Gyula tornatanár vezetése; Walletinyi Dezső 
dr. és Schvalm Nándor tanárok kísérete mellett. Remél­
jük, hogy sok kitüntetéssel fognak hétfőn visszatérni. — 
Igen kellemes benyomást keltett, midőn a jól fejlett, 
életerős ifjak trombita és dobszó mellett délczegen vo­
nultak a vasútállomásra egyforma tornaruhában. A tanul­
ságos kirándulás — mint halljuk — 3 napra van tervez­
ve és visszafelé a nagy Rákóczy és bujdosó társai sírját 
is felfogják Kassán keresni és kegyeletük jeléül meg 
fogják koszorúzni.

A i egri orsságos dalverseny augusztus hó 
15—19 ike között fog megtartatni. Hogy ez a dalverseny 
országos jelentőségű, hatalmas kulturünnepség legyen, 
ugyanakkor fogja Eger városa leleplezni az egri vár hős 
védőjének, Dobó Istvánnak, Strobl Alajos mester vésője 
alól kikerült érczszobrát, s bemutatja Hevesvármegye é9 
környékének gazdasági és ipari termékeit egy gazdag 
kiállításon.

Versenykuglisás. Putnok nagyközség intelli 
geccziája folyó hó 28 án közvacsorával egybekötött ver 
senykuglizást rendez a putnoki fürdőben. A verseny kéz 
dete délután 3 órakor. Részvételi-dij a versenyben 1 k

Uj oaendőrállomáa. A belügyminiszter Szent 
Simon, Alsó- és Felsőhangony községek kérelmét meg 
hallgatván, Szentsimonban csendőr állomást fog fölállítani 
A fölállítandó csendőrségi állomás a kassai 4. csendórségi 
kerületbe fog tartozni.

Tenniss-verseny. Mint értesülünk a csizi fürdő 
igazgatósága junius hó 1-én szombaton, díjazással egybe­
kötött tennisz-versenyt rendez, a mely iránt városunk 
tennisz-társasága körében is nagy az érdeklődés, s mint 
halljuk annak nehány agilis tagja részt is vesz a ver­
senyen.

Körjegyzők gyűlése F. hó 23-án, délelőtt 10 
órakor a vármegyei körjegyzők a megyei székház föld­
szinti volt pénztár helyiségében közgyűlést tartottak — 
Ezen a gyűlésen a jegyzők egyleti, temetkezési és nyug­
díj szabályrendelet tervezetüket is tárgyalták, a mely 
tervezetek kisebb módosításokkal elfogadtattak. Szőnyegen 
volt a czigány ügy rendezése is. Egyéb folyó ügyeken 
kívül a közgyűlés főtárgya az 1895 évben a községek­
nek adott államsegélyből a jegyzői átalányokra eső rész 
megvonása fölötti tanácskozás volt. Ez elvont segélyek 
által a községek szenvednének tetemes károkat, a mi 
ellen azok, a jegyzők indítványára, képviselőtestületeik 
utján tiltakozni és előterjesztéssel élni fognak. — Ezen 
ügyben a jegyzők számítanak a községek és a törvény- 
hatóság támogatására.

Hivatalos órák a rozanyói adóhivatal­
nál A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságnak 
intézkedése folytán közhírré tétetik, hogy a rozsnj ói 
kir. adóhivatalnál a hivatalos órák a közönség részére 
jövő junius hó 1-től október 1-ső napjáig reggeli 9 órá­
tól délután 1 óráig lettek megállapítva,

••
Öngyilkosság. Raáb Ferencz nyugalmazott fő­

mérnök, ki a helybeli államépitészeti hivatalnál is hosz- 
szabb ideig működött, s különösen a szülővai ut építés 
vezetésénél nagy ambiczióval és szorgalommal munkál­
kodott, f. hó 22-én Budapesten, jótevője: Baross Gábor 
szobra talapzatánál agyonlőtte magát s nyomban meg­
halt. Mikor itt élt és járt közöttünk, már látható volt 
rajta, hogy lelki egyensúlya megbillent különösen az 
utóbbi időben, úgy hogy rövid idő alatt nyugdíjazni 
kellett, s e közben Budapestre ment lakni, hol tettét 
elkövette.

Gyilkoa VŐ. Garamszécsen Lovics József nagyon 
haragudott apósára Tokár Mihályra, mert ez gyakran 
szidta ót iszákossága miatt. Ezért az öreg az ingatlaná­
ból is ki akarta tagadni vejét, ki boszut forralt apósa 
ellen. A 27 éves Lovics József folyó hó 18 án magához 
véve 3 nappal előbb élesre köszörült baltáját, megleste 
apósát, 8 mikor ez a közelben elhaladt, utánna ment és 
úgy nyakszirten vágta, hogy az öreg szörnyet halt. — 
Hullájának bonczolása Garamszécsen folyó hó 20 án ment 
végbe, melyet dr. Zehery István törvényszéki és dr. 
Gsiky Ferencz uradalmi orvos végzett dr. Mészáros 
István kir. ügyész és Gazda Pál nagyrŐczei aljárásbiró 
közbejöttével. — A vizsgálat gyilkosság büntette miatt 
Lovics József ellen folyamatba tétetett.

A gyonforráiott gyermek. Dudás Ilona sum- 
jáczi 4 éves gyermek folyó hó 24-én leforrázás követ­
keztében elhalt. Bonczolása folyó hó 25-ón ment végbe 
Surajáczon, s ott Pongrácz Dezső vizsgálóbíró és dr. 
Zehery István kir. törvényszéki orvos is rósztvett.

A  miakolosi gyapjúvá!ár. A miskolczi ke­
reskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a miskolczi idei gyapjuvásárt folyó évi junius hó
19-én tartják meg a miskolczi termény- s áruraktár
helyiségében.

Mesősrasdasági tanfolyam tanítók ré­
siére. A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur folyó

évi május hó 4-én kelt 40301. számú rendeletével folyó 
évi julius hó 15 étől augusztus hó 10 ig bezárólag az 
algyógyi, adai, békéscsabai, breznóbányai, csákovári, Csík­
szeredái, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karczagi, sza­
badkai, komáromi, lugosi, nagyszentmiklósi, rimaszombati, 
szentimrei és szilágysomlyói földmives iskolánál 20—20, 
összesen 320, a kecskeméti földmives iskolánál pedig 
tényleg működő gazdasági szaktanitónők részére négy­
hetes mezőgazdasági, illetőleg kertészeti és női háziipari 
tanfolyamot rendez. Ezen gazdasági irányú tanfolyam 
tartamára minden felvett tanító és gazdasági szaklanitónő 
a földmi vetési miuiszter úr tárczája terhére 100 k o r , 
azaz egyszáz korona segély ban részesül, mely összegből 
az ellátás, az útiköltség, szóval minden kiadás fedezendő 
lesz. A fent említett 16 földmives iskolához azon nyil­
vános iskoláknál rendes tanítói állomáson működő és 
még mezőgazdasági tan folyamot nem végzett tauitók vé­
tetnek fel, a melyekben a gazdasági ismétlő iskola már 
megnyílt, vagy a melyekben ezen iskola már a jövő 
tanév folyamán remélhetőleg megnyílik. A kérések a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézve folyó 
május hó 29 ig a vármegye kir. tanfelügyelőjéhez terjesz- 
tendők be. — A felekezeti iskolák kántortanitói eltávo­
zásukat illetékes és közvetetlen hatóságuknak kellő időben 
jelentsék be oly czélból, hogy esetleg helyettesítésükről 
kellő időben gondoskodás történhessék.

Nyilvános köszönet óa nyugtázás. A sajó-
gömöri Mátyás király szoborra ismételten a következő 
adományok folytak be: R o z s n y ó r ó l  Fábián Ferencz 
apátkanonok pléb gyűjtés«*: Markovics Géza, Hermann 
Istvánná, Zemann Ödön, Weiszenpacher Géza, Havrilla 
Béla, Hokky Béla, Majoros István, Czerva Mihály, Prok 
József, Fuhrman László és Csapó László 1—1 kor. 
Pacsay István 2 kor. Balász Béla, Wenczel János, Czanik 
János, Bischof Ferencz, Juhász Pál és Andrejkovics 
Bertalan 50—50 fill. Süss József 60 fill. Adám Gyula, 
Wahlner Géza, N. N. Kemény Géza Szárnovszki, Tomesz- 
ko József 4 0 - 4 0  fill Varga István 30 fill. Miriovszky, 
Járossy Márton, Pacziga József és Hermely Sándor
20—20 fill. Hermann István 10 fill. Összesen 20 kor 
20 fill. — G ö m ö r m i h á l y f a l v á r ó l  Sipos Károly 
ev. ref. tanító gyűjtése: Forgon Rafael, Forgon Lajos, 
Czékus Mariska és Sipos Károly 1—1 kor. Ováry Pál 
60 fill. Forgon Károly, Bodon Zsiga, Forgon Antal és 
Bodon Károly 50—50 fill. Tyukody József 40 fill. Bodon 
Rafael, id. Bodon Lajos, Forgon László. Bodon Ferencz 
20—20 fill. Bodon Lajos 16 fill, ifj Bodon László 14 
fill. Forgon András 10 fill. Összesen 8 kor. P e l s ü c z -  
r ő 1: Ribin József gyűjtésé 2 kor. 20 fill. N a g y s z u h á -  
r ó 1 Kengyel Lajos körj. gyűjtése; Susány község, Telep 
község, Nagyszuha község, Cserepes község, Válykó köz­
ség, Kengyel Laios, Kengyelné Záhonyi Kornélia 1— 1 
kor., Deák György biró, Paulovszky Pál tanító, Perzsely 
Pál biró 50—50 fillér, Deák János, Csebiszky János 
40—40 fill, Perzsely András, Fulér Márton és P. Csicsel 
József 20—20 fill., Talán Ilona és Gyomor János 10—10 
fill Összesen 10 kor. 30 fill. — F e l s ő v á l y b ó l  Koós 
István ev. ref. tanitó gyűjtése: Koós István 1 kor. 27 
fill., Mikó János csendőr Nagyszőlősről 1 kor., iskolai 
növ. gyűjtése 4 kor. 13 fill, összesen 6 kor. 40 fillér. 
T o r n a i j á r ó l  Stefanyák Róbert r. k. tauitó gyűjtése 
tanítványai körében : Münster Tiborka és Gaál Andorka
1—1 kor., többi kis tanulók 2 kor. 41 fillér. Összesen 
4 kor. 41 fillér. — Mindezen szép és nemesszivü ado­
mányokért és lelkes áldozatkészségért e helyen is meleg 
és hálás köszönetét mondok a szobor-bizottság nevében.

Tiszslelettel: Id. Bogár Lajos, szobor-biz. pénztáros.

Szerkesztői üzenetek.
H. R. A küldött versek nem közölhetők Az igaz. hogy a 

klappanciák pattognak, de a klappaneia még nem költemény s a 
rimfaragás nem költészet.

Sz&l&i Bandi. Jönni fog; talán még a „ozápafogás“ is.

Körjegyző ur!
20 korona jutalmat adok, ha szerez községében részemre 
két szobás lakást kerttel, a hol vadászati és halászati jog 
szerezhető. — Rimaszombat, 1907. május hó.

V ályi Pál.

Hirdetés.
Zmeskál Jósaef cserencsényi gazdasága 

közhírré teszi, hogy a csóplési idényben egészen uj 
8 lóerejü gőzgépjóvel, mely kazalozóval és fűrész-

|  • |  m ^  A __ .__

szel is fel van szerelve, /o m ellett oaépléai
munkát véges. Értekezhetni lehet gazdaságára 
czimzett levelekben, u. p. Rimaszombat. 2—5

Tégla eladás
1000 darab — Likér olvasztó-telep ab kemencze 

40 korona. — Állomás öt perez.
1—12 Kuohta Dániel Nyustya.

Értesítés.
A putnoki hitelbank részvény-

társaság a t. közönség tudomására hozza, 
hogy a pénztárában elhelyezett állandó jel­
legű betétek után

5, azaz öt százalék kamatot,
a változó betéteknél pedig

Pia, azaz négy és fél százalék kamatot fizet
A betét* kamatadót az intézet mindenkor 

a sajátjából fizeti.
ii-* Az israzsratósásp.



Kiadó, esetleg eladó ház.
Kossuth Lajos-utcza 9. számú földszintes, kö­

böl épült, magános udvarral biró ház, mely egy 
utczára nyiló boltbelyisóggel. 3 szoba, konyha, 
kamara, pincze stb. mellékhelyiségekkel bir, aug, 
hó 1-től bérbe vehető, esetleg örök áron eladó. 
Bérelni vagy venni szándékozók forduljanak a tu- 
ajdonos ö*v. Maiéter Albertnéhes. 3 —3

Imakönyv.
A bérmálás szentsége a hitéletre képesít; a hitó’et 
pedig az imádságból táplálkozik, mikor az ember 
lelkét Istenhez emeli fel. — Ennélfogva a jó

im akönyv
nagy segítség a jó imádsághoz és igy legalkal­
masabb ajándék a bérmálandók részére egy jó

imakönyv.
Igen nagy választékban és jutányosán kapható:

RÁ BELY KÁROLY
könyvkötőnél Rimaszombat (Kossuth Lajos-u. 5.)

A hisnyóvizi vasgyár
felvesz nagyobb számú v a sö n tő  ta n u ló t ,  kik mar 2 3
hó múlva, fentartásokra elegendő keresetre tehetnek szert, 
addig a gyár részéről segélyben és a 3 évi tanonczidő 
alatt ingyenes iskoláztatásban részesülnek. J e le n tk e x ó -  
aek a gyár igazgatóságához Hisnyóvizre (Gömörmegye)

intézendŐk

| Saját műhelyemben készült bútorok !
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Gyógyfürdő megnyitás!
$
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§
§
$

Vau szerencsém a nagyközönség tudomására 
hozni, hogy a személyes felügyeletem alatt álló

¥ árgede-gyógyfürdöt
V
^  folyó évi május hó 19-ón (pünkösd vasárnap § 
§  ján) ünnepélyesen megnyitottam. 0
& A budapesti vegykiserleti állomás vezetőségé- &
0 nek a türdőteiepeu végzett vegyeíemzese után meg 
^  lett állapítva, hogy a lürdö gyógyvize a földes vasas
§ ásványvizek csoportjába tartozik s összetételében a v 
§  külíöldi nevezetesebb ásványvizek közül a Spaai, $
6  Pyrinouti és Schwalbachi hírneves vasas ásvány- ^  

vizekkel egyenértékű, s igy azok, a kik ismerik
1 ezen külföldi fürdők csodás hatását, azok tisztában ?
v vannak azzal, hogy a vargedei gyógyfürdő szeusa- v 
'// vas vasas vize csodás eredménynyel basznaliirtio: $  
^ a k é v é i vértisógben szenvedőknél; sápkóro- 9/ 
^ soknál; nagyobb b eteg ség ek  k iá llása  után © 
0 megmaradt gyen geségek n él; a férfi és női be- y  
§  teg ség ek  és azok következm ényeinél; móhhu- ^ 
/a rútnál; Idült osnzos bántalm aknál; k őszvén yes Os 
^ bajoknál stb. stb.
7 A fürdőt teljesen újonnan és modern alapon ^
V szereltem fel, a hol mindenkor kitűnő és Ízletes v 
$  ételek és italok kaphatók; a Erdőtelepen a közön- $  
§  ség szórakoztatására aiiaudo társasjátékok folynak 0 
^  cziganyzeue kisereteben, s igy szabad remelneui, o

hogy ezen gyógyfürdőt nemcsak azok fogjak fel- ^  
^  keresni, kik betegségükre enyhülést keresnek, ha- y  
^ nem tekintetbe véve a gyógyfürdő dús vasas és y  
§  szénsavas vizének kellemesen savanyu izet, a fürdő- § 
y  nek enyhe éghajlatát, egészséges és pormentes 0 

levegőjét, a természet szépségei allal megáldott vi- 
déket, a páratlan jó vasúti ös^zeköttetest, felkeresik

V azok is, kik kellemes szórakozási akarnak maguk- v
$  nak szerezni. $
§  A fürdő iránt bővebben érdeklődőknek a ^
& gyógyfürdő v eze tő ség e  portóm entesen küldi b

m eg a fürdő prospectusát. ^
Midőn a fentieket a gyógyulni és szórakozni T 

^  vágyó közönség tudomására hozom, egyben szives v 
§ pártfogásukat kérve maradok kiváló tisztelettel 0

KOHN ALBERT, 0
2—3 fakereskedö, fürdőtulaj on^s. &
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Im a k ö n y v ek ,
mese- és képeskönyvek, ifjúsági iratok, 
levélpapírok, emlékkönyvek, a l b u mo k ,  
olaj festékek, aquarel-festékek stb , to­
vábbá irodai berendezéseket, nyomtat­
ványok és könyvkötői munkák elkészítését 

jutányos árban elvállalja:

Ifj. Rábely Miklós
könyv- és papirkt reskedó 

Rimaszombat.

ánócz gyógyfürdő
S zepesm egyében , » kassa—oderbergi 
vasút fővonalán, a popr<td-felkai állomástól 

30 perez alatt elérhető.

Posta, vasn t és telefon  helyben,

Fürdöidény májas 15-töl szeptember hó 15-ig!
Rendkívüli szénsav tartalmú, 24 fokú természetes 

hóvvizzel, mely most újból lett vegyelemezve és a 
fürdőtelep ujonnau vízvezetékkel ellátva. Férfi és női 
tükör-, kádfürdők, mászással és hideg gyógymód al 
ka lm az ássál. Ajánlatos reuma, köszveuy. isiás, id e  
g e s  s z ív b a jo k , gyomor-hurut, emésztési bántál 
máknál, vérszegénységnél, női bajoknál, sőt izomhii 
déseknél, görvélyes bántalmaknál és angol kórnál fe
lülmuikatatlan s egyedüli. Szoba árak naponta 
1 K  2 0  f- tó l fe l je b b  Házilag kezelt kitűnő, jó 
Ízletes és olcsó ellátás a la Cárié és table d boté. Elő 
és utóidényben tetemes árengedmény. Állandó fürdő 
orvos dr Schulhof Zsigmond Budapestről e. a. t 
Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a 
fürdőgoudnokság tíánócz, a Budapesti menetjegy-
iroda, valamint W A N I E K  G Y U L A ,
4—5 íürdőtulajdono8, K assa.

Hirdetmény.
2341 sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a rimaszom­
bati takarékpénztár végrehajtatnak, Hangonyi 
litván  és társai végrehajtást szenvedő elleni 320 
korona s járulékai iránti árverési ügyében a végrehajtási 
árverést az 1881. évi 60. t -ez. 144. és következő §§ ai 
értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén 
lévő Uraj községben fekvő s az uraji 89 sz. tjkönyvben 
Hangonyi István és Hangonyi Károly nevére irt 24 a. 
brzi számú beltelekre és azon épült házra 342 korona 
kikiáltási árban;

az uraji 196 számú tjkönyvben 517. 518, 519, 
520, 521. és 590. brzi szám alatt foglalt s ifj Ihn- 
gouyi Károly, Jelen Ágostonná szül. Bolyky Etelka, 
Bolyky Gábor, özv. Gál Gábornó sz. Bolyky Francziska, 
Bolyky Gyula. Bolyky Gizella és Hangonyi Istvánná szül. 
Ruzsinszky Julianna nevére irt szántó-, rét-, legelő- és 
erdóbirtokra a 2815 korona kikiáltási árban ;

az uraji 200 sz. tjkönyvben 34/b. hrzi szám alatt 
foglalt s Vincze Benjámin és neje Vasas Zsuzsanna ne- 
Vfie irt házra és udvarra 60 korona kikiáltási árban és 

az uraji 227. számú tjkönyvben 34 a. hrzi sz alatt 
foglalt s Czink Irma nevére irt házra és udvarra 60 
korona kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartá­
sára határnapul 1907. évi ju liu i hó 24-ik  napiának 
délelőtti 10 óráját Uraj községbe, a községi biró házá­
hoz tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatla­
nok a becsárou alól is el fognak adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10 %-át, azaz 34 korona 20 fillért, 281 korona 50 
fillért, 6 koronát és illetően 6 koronát készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett és az 1881. 
évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügymi 
uiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa 
pirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróság 
nál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az ár­
verés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság, 1907. évi április hó 30 án.

Dr Musotter, kir. tvszéki biró.

m r

a saját műhelyemben készült, feltűnő olcsó, —  
nagy választék — szép és jó kivitelben kapható:

Deutsch Géza
kárpitos és díszítő butorraktárában, Kossuth 
Lajou-utoza 3. sz., (dr. Weinberger Rezső

ügyvéd ur házában )

Saját műhelyemben kószált bútorok 1

Eladó minden elfogadható árban egy erős, 
3 lóerejü May e r-féle villanyos

benzin-motor
cséplővel, mAzsávai felszerelve, kifogástalan 
állapotban Megtekinthető a tulajdonosnál: Sxá- 
decsky Zoltán neme^radnóti malomtulajdonos­
nál, ki az illető vevőt 1 nap alatt a kezelésre a vétel

esetén díjtalanul betanítja 1—2

Hirdetmény.
1881. sz. — Rimaszabadi község telekkönyve

birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egy­
idejűleg azokra az ingatlanokra, a melyekre az 1886. 
XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cz. a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi XXIX. t.-cz.-ben szabályozott eljárás a te­
lekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga- 
natosittatik.

Es azzal a felhívással tétetik közzé:
1 szőr. hogy mindazok, kik az 1886 XXIX. t.-cz. 

15. és 17 §§-ai alapján, ideértve e §§ okuak az 1889. 
XXXVIII t.-cz. 5 és 6 §§-aibau és az 1891. XVI.
t.-cz. 15 § a a) pontjában foglalt kiegészítését is, vala­
mint az 1889 évi XXXVIII. t-ez 7 § a és az 1891. 
XVI t-ez. 15. § b) pontja alapján eszközölt bejegyzések 
vagy az 1886. XXIX t. ez. 22. § a  alapján történt tör­
lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis 1907. november 
hó 14-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen mog nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset, annak a 
harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2-szor. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t.-cz. 
16 és 18 §§-ainak esetében — ideértve az utóbbi § nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §§ aiban foglalt ki­
egészítéseit és a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében eíleutmondással élni kívánnak, Írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1907. évi 
november hó 14-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk figyelembe 
vétetni nem fog;

3 szór, hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átala 
kitása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben 
azok. a kik 1 só és 2 ik pontban körülírt eseteken kívül 
az 1892. XXIX. t ez. szerinti eljárás és az ennek folya­
mán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat 
is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. 
t. ez. 16. § a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis
1907. évi november hó 14-ik napjáig bezárólag
nyújtsák be. mert ezen meg nem bosszabbitbató 
záros határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényeket jó- 
biszemüleg harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a 
törvények rendes utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Kelt Rimaszombatban, a kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóságnál 1907. évi április bó 24 én.
3—3 Dr. Mutotter, kir. tszéki biró.
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Ajánlja a legújabb rend­
szerű gépekkel felszerelt,
.. modern berendezésű ..

könyvnyomdáját
minden e szakba vágó 
munkák pontos, gyors és 
izlésteljes kivitelére a leg- 
jutányosabb^árak mellett.

Iskoláknak * °^ êve*e^’ értesítők, bizonyítványok
----------------------- l .............  és kimutatások...................■ ■
U n w p r l p l m p l f ' intő-levelek, kérvények és kere- 
—síZ  _________1 setek, meghatalmazások, díjjegy­
zékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok és 
......................  levólboritókok stb.....................................

Pénzintézeteknek: J K Ä Ä g :
ivek, betétkönyvecskek, üzleti könyvek, mórlegszámlák.

Kereskedőknek f Ä i S S “ *5 iíi rleve'_____________________  lek, árjegyzékek, számlák, üz­
leti könyvek, czimkék és ragezédulák, intő levelek, 
levélpapírok és borítékok czégnyomással, czimkártyák, 
üzleti jelentések, levelező-lapok stb. — Falragaszok, 
hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési 
értesítők, meghívók, tánezrendek gyászjelentések, név-
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Rimaszombat, 1907. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




